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Praha, 26. 10. 2021 - U příležitosti nadcházejícího 103. výročí vzniku Československa vám chceme 
zprostředkovat zjištění o tom, jaké jsou hodnotové postoje mladé generace v České republice a 
na Slovensku. Tak, jak to vyplynulo z reprezentativního výzkumu Hodnoty mladých, který 
realizovala Česká rada dětí a mládeže a Rada mládeže Slovenska s podporou programu Erasmus+. 
Téma bylo zkoumáno zeširoka pro získání komplexnějšího pohledu na věc. Zkoumali jsme hodnoty, jako je rodina, 
přátelství, svoboda, zdraví, politická angažovanost, ale i vztah k sexuálním a etnickým menšinám nebo postoje mladých 
k různým etickým dilematům. Jedním z cílů našeho projektu bylo i sledovat, zda a jak se liší důležitost jednotlivých 
hodnot v životech mladých lidí, kteří jsou aktivní v organizacích dětí a mládeže, od těch, kteří s organizacemi dětí a 
mládeže do kontaktu nepřišli.  

 V případě mladých v České republice a na Slovensku jsme nalezli poměrně velkou vyváženost v zaměření na 
sebe sama a na společnost i okolní svět. Obecně tedy můžeme konstatovat, že mladá generace v České 
republice a na Slovensku je poměrně vyvážená v těchto ohledech – dbá o sebe sama, své vlastní potřeby a 
rozvoj, ale i o ostatní a o okolí. 

Výzkumná data potvrzují, že všechny základní hodnoty jsou pro mladé v České republice a na Slovensku důležité. 

Nejblíže jsou mladým v České republice a na Slovensku hodnoty spojené s benevolencí, tedy péčí, laskavostí a 

spolehlivostí, zejména vůči lidem, kteří jsou jim blízcí. Zvláště ve vztahu ke společnosti si již také všímáme, že mladí na 

Slovensku považují spolehlivost, ale i společenský univerzalismus za důležitější než mladá generace v Česku. Podobně 

za důležitější považují mladí na Slovensku také hodnoty tradice, konformitu ve vztazích i s pravidly, ale i hodnoty spojené 

s bezpečností, ať již celospolečenskou, nebo osobní.  i 

Obecně nejdůležitějšími hodnotami pro mladé v České republice a na Slovensku jsou shodně benevolence – 

spolehlivost, tedy spolehlivost a důvěryhodnost člověka jako člena skupiny. Druhou nejdůležitější je benevolence – 

péče, tedy péče o blaho členů skupiny a dobrá vůle pro blaho svých blízkých. Třetí nejvýznamnější hodnotou je poté 

sebeurčení v jednání, tedy svoboda v určování vlastních činů, nebo chcete-li samostatnost. Další pořadí se již v České 

republice a na Slovensku mírně liší. Mladí Češi dále více preferují vlastní svobodomyslnost (sebeurčení v myšlení), 

zatímco mladí na Slovensku na čtvrté pozici mají osobní bezpečnost. Za zmínku jistě stojí ještě o něco větší preference 

hédonismu či stimulace u mladé generace v České republice a o něco větší důraz na hodnoty spojené s bezpečností u 

mladých na Slovensku.  

 Při celkovém zhodnocení je zřetelné, že jak v Česku, tak na Slovensku mladí lidé, kteří mají zkušenost s 

aktivitou či členstvím v některé z organizací dětí a mládeže, mají také výraznější hodnotové ukotvení než mladí 

lidé, kteří aktivitami organizace dětí a mládeže nikdy neprošly. Především u hodnot spojených se 

sebeprosazováním si můžeme všimnout, že vliv zkušenosti s organizací je výrazný. Stejně tak česká i slovenská 

data potvrzují, že mladí lidé se zkušeností z organizací dětí a mládeže mají výrazně silnější hodnotu 

společenského univerzalismu – tedy vyšší míru zaměření na blaho společnosti.  
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Hodnotové profily mladých v České republice a na Slovensku 
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1. Antitradicionalisté – zaměření na vlastní svobodu, úspěch a stimulaci, silně odmítající tradice. 12 % mladých. 

2. Individualisté – záleží jim na vlastní svobodě, nezáleží jim tolik na vztazích, odmítají pokoru a toleranci, 

zároveň jim záleží na vlastní bezpečnosti. 14 % mladých. 

3. „Prostě pařit“ – chtějí se bavit a nejde jim o úspěch, odmítají moc, pravidla, tradice, nezajímají se o přírodu a 

jsou netolerantní. 15 % mladých.  

4. Hodnotově nevyhranění – pasivní. Žádné z hodnot nepřikládají silnější význam v jejich životě, jsou spíše 

apatičtější.  17 % mladých.  

5. Dobrosrdeční – silné zaměření na společnost. 18 % mladých.  

6. Hodnotově nevyhranění – aktivní. Hodnoty jsou pro ně důležité obecně. Zároveň žádná z hodnot není 

výrazně důležitější než jiná.   24 % mladých.  

Největší zastoupení tvoří skupina mladých, pro které jsou důležité všechny hodnoty, a také ti, kteří jsou dobrosrdeční, 

silně zaměřeni na společnost. Dohromady tvoří téměř polovinu mladých. Naopak nejméně mladých se hlásí 

individualismu a staví se proti zaběhnutým tradicím. Těch je v populaci dohromady čtvrtina. Zbytek tvoří ti, kteří se chtějí 

bavit a nic moc neřešit, a ti, kteří jsou spíše apatičtí a žádné hodnoty pro ně v životě nejsou výrazně důležité. 

 

Důležitost jednotlivých životních sfér u mladých lidí 

V rámci šetření jsme se také zaměřili na to, jak jsou pro mladé důležité jednotlivé sféry života jako práce, rodina, 

kamarádi, politika či náboženství. Rodina je v životě důležitá pro naprostou většinu mladých Čechů i Slováků, stejně tak 

přátelé a známí nebo volný čas. Práce není podstatná jen pro desetinu dotázaných, o něco větší podíl mladých nepřikládá 

velkou důležitost ani fyzické zdatnosti. Naopak politika není důležitá pro téměř dvě třetiny mladých. Česko-slovenské 

porovnání výsledků vychází poměrně obdobně s jedinou výraznou odlišností, a tou je síla důležitosti náboženství v životě 

mladých na Slovensku.  
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Z genderového hlediska se situace v zásadě neliší až na drobné odchylky u fyzické zdatnosti a politiky, které jsou o 

malinko významnější pro mladé muže oproti mladým ženám, a to jak v České republice, tak na Slovensku. Pohled přes 

zkušenost s organizacemi pracujícími s dětmi a mládeží jednoznačně ukazuje, že mladí lidé, kteří tuto zkušenost mají, 

považují politiku a náboženství za důležitější oproti vrstevníkům, kteří se aktivit těchto organizací neúčastnili.    

Z výzkumu vyplývá, že mladí Češi nábožensky založení příliš nejsou. Ke konkrétnímu náboženství se hlásí 12 % mladých, 

14 % udává, že je věřících, ale k žádnému náboženství se nehlásí. 53 % není nábožensky založeno a 9 % popírá existenci 

Boha. Více nábožensky založených lidí je mezi mladými, kteří mají zkušenost s členstvím v organizacích. Jedná se jak o 

ty, kteří se hlásí ke konkrétnímu náboženství (18 vs. 10 %), tak i o mladé, kteří se označují jako věřící, ale bez příslušnosti 

k nějakému náboženství (21 vs. 13 %).  

 

Kompletní výzkum si můžete stáhnout zde 

 

 

 

 

i *ÁË ÊÅÄÎÏÔÌÉÖĻÍ ÚÜËÌÁÄÎþÍ ÈÏÄÎÏÔÜÍ ÒÏÚÕÍñÔȩ 
3ÅÂÅËÏÎÔÒÏÌÁ Ö ÍÙĤÌÅÎþ ɀ ÓÖÏÂÏÄÁ Ö ËÕÌÔÉÖÏÖÜÎþ ÖÌÁÓÔÎþÃÈ ÍÙĤÌÅÎÅË Á ÓÃÈÏÐÎÏÓÔþȢ 3ÔÁÎÏÖÏÖÜÎþ ÓÉ ÖÌÁÓÔÎþÃÈ ÃþÌĳȢ .ÅÂÏ ÔïĿ 
svobodomyslnost.  
3ÅÂÅËÏÎÔÒÏÌÁ Ö ÊÅÄÎÜÎþ ɀ ÓÖÏÂÏÄÁ Ö ÕÒéÏÖÜÎþ ÖÌÁÓÔÎþÃÈ éÉÎĳȢ 6 ÏÄÂÏÒÎï ÌÉÔÅÒÁÔÕĠÅ ÓÅ ÓÅÔËÜÖÜÍÅ Ó ÔþÍȟ ĿÅ ÈÏÄÎÏÔÁ 
sebekontroly je spojenÜ s tzÖȢ ÁÂÓÏÌÕÔÎþ ÎÅÂÏ ÔÁËï ÉÎÔÅÒÐÅÒÓÏÎÜÌÎþ ËÏÍÐÅÔÅÎÃþȢ :ÜÒÏÖÅĐ ÊÅ ÔÙÐÉÃËÜ ÎÅÚÜÖÉÓÌÏÓÔþ ÎÁ ÈÏÄÎÏÃÅÎþ 
ÏÓÔÁÔÎþÃÈȢ 
Stimulace  ɀ ÖÚÒÕĤÅÎþȟ ÎÏÖÏÓÔ Á ÖĻÚÖÙȢ 6ÙÃÈÜÚþ Ú ÐÏÔĠÅÂÙ ÏÒÇÁÎÉÓÍÕ ȵÂĻÔ ÓÔÉÍÕÌÏÖÜÎȰ ÁÂÙ ÄÏËÜÚÁÌ ÏÐÔÉÍÜÌÎñ Á ÐÏÚÉÔÉÖÎñ 
fungovat.  
0ÏĿÉÔËÜĠÓÔÖþ ɀ nebo tÁËï Èïdonismus ÊÅ ÄÏÓÁÈÏÖÜÎþ ÐÏÔñĤÅÎþ Á ÓÍÙÓÌÏÖĻÃÈ ÐÏĿÉÔËĳȢ  
ªÓÐñÃÈ ɀ ĭÓÐñÃÈ ÐÏÄÌÅ ÓÏÃÉÜÌÎþch ÓÔÁÎÄÁÒÄĳ; ÊÅÄÎÜ ÓÅ Ï ÖĻËÏÎÏÖÏÕ ÍÏÔÉÖÁÃÉȟ ÔÅÄÙ ÍÏÔÉÖÁÃÉ Ë ÔÏÍÕȟ ÁÂÙ éÌÏÖñË ÂÙÌ ÏÓÔÁÔÎþÍÉ 
ÐÏÖÁĿÏÖÜÎ ÚÁ ĭÓÐñĤÎïÈÏȢ  
Moc (dominance)  ɀ ÍÏÃ ÄþËÙ ËÏÎÔÒÏÌÅ ÌÉÄþȟ ÖÌÉÖÕ ÎÁ ÏÓÔÁÔÎþȢ  
Moc (zdroje)  ɀ ÍÏÃ ÐÏÍÏÃþ ÏÖÌÜÄÜÎþ ÍÁÔÅÒÉÜÌÎþÃÈ Á ÓÏÃÉÜÌÎþÃÈ ÚÄÒÏÊĳȟ Á ÄþËÙ ÔÏÍÕ ÍÏĿÎÏÓÔ ËÏÎÔÒÏÌÏÖÁÔ Á ÏÖÌÜÄÁÔȢ  
0ÒÅÓÔÉĿ ɀ ÂÅÚÐÅéþ Á ÍÏÃ ÄþËÙ ÚÁÃÈÏÖÜÎþ ÖÅĠÅÊÎïÈÏ ÏÂÒÁÚÕ ɀ ÉÍÁÇÅȟ ÖÌÁÓÔÎþ ÔÖÜĠÅȢ  
/ÓÏÂÎþ ÂÅÚÐÅéÎÏÓÔ ɀ ÂÅÚÐÅéþ ÖÅ ÖÌÁÓÔÎþÍ ÂÅÚÐÒÏÓÔĠÅÄÎþÍ ÏËÏÌþȢ  
3ÐÏÌÅéÅÎÓËÜ ÂÅÚÐÅéÎÏÓÔ ɀ ÂÅÚÐÅéþ Á ÓÔÁÂÉÌÉÔÁ Ö ĤÉÒĤþ ÓÐÏÌÅéÎÏÓÔÉȢ  
Tradice  ɀ ÚÁÃÈÏÖÜÎþ ËÕÌÔÕÒÎþÃÈȟ ÒÏÄÉÎÎĻÃÈ éÉ ÎÜÂÏĿÅÎÓËĻÃÈ ÔÒÁÄÉÃȢ  
Konformita (pravidla)  ɀ ÓÏÕÌÁÄ Ó ÐÒÁÖÉÄÌÙȟ ÚÜËÏÎÙ Á ÆÏÒÍÜÌÎþÍÉ ÐÏÖÉÎÎÏÓÔÍÉȢ  
)ÎÔÅÒÐÅÒÓÏÎÜÌÎþ ËÏÎÆÏÒÍÉÔÁ ɀ vyÈĻÂÜÎþ ÓÅ ÐÏĤËÏÚÅÎþ ÏÓÔÁÔÎþÃÈ ÌÉÄþȟ ÚÁÃÈÏÖÜÎþ ÄÏÂÒĻÃÈ ÖÚÔÁÈĳȢ  
Pokora  ɀ ÕÚÎÜÎþ ÖÌÁÓÔÎþ ÂÅÚÖĻÚÎÁÍÎÏÓÔÉȢ  
Benevolence (spolehlivost ) ɀ ÓÐÏÌÅÈÌÉÖÏÓÔ Á ÄĳÖñÒÙÈÏÄÎÏÓÔ éÌÏÖñËÁ ÊÁËÏ éÌÅÎÁ ÓËÕÐÉÎÙȢ  
"ÅÎÅÖÏÌÅÎÃÅ ɉÐïéÅɊ ɀ ÐïéÅ Ï ÂÌÁÈÏ éÌÅÎĳ ÓËÕÐÉÎÙȢ  
Universalismus ɉÚÜÊÅÍɊ ɀ ÚÜÖÁÚÅË ÒÏÖÎÏÓÔÉȟ ÓÐÒÁÖÅÄÌÎÏÓÔÉ Á ÏÃÈÒÁÎÙ ÖĤÅÃÈ ÌÉÄþȢ  
5ÎÉÖÅÒÓÁÌÉÓÍÕÓ ɉÐĠþÒÏÄÁɊ ɀ ÏÃÈÒÁÎÁ ÐĠþÒÏÄÙȢ  
Universalismus (tolerance ) ɀ ÐĠÉÊÅÔþ Á ÐÏÃÈÏÐÅÎþ ÒĳÚÎÏÓÔÉ ÌÉÄþ 
(ÏÄÎÏÔÙ Á ÊÅÊÉÃÈ ÐÏÐÉÓ ÖÙÃÈÜÚþ ÏÐñÔ Ú ÒÅÖÉÄÏÖÁÎï 3ÃÈ×ÁÒÔÚÏÖÙ ÔÅÏÒÉÅ ÕÎÉÖÅÒÚÜÌÎþÃÈ ÈÏÄÎÏÔȢ 0ĠÅËÌÁÄ ÚÈÏÔÏÖÉÌ ÁÕÔÏÒȢ 6ĻÒÏËÙȟ 
ÐÏÍÏÃþ ËÔÅÒĻÃÈ ÊÓÍÅ ÊÅÄÎÏÔÌÉÖï ÈÏÄÎÏÔÙ Ö IÅÓËÕ Á ÎÁ 3ÌÏÖÅÎÓËÕ ÍñĠÉÌÉ ÓÐÏÌÅéÎñ Ó ÊÅÊÉÃÈ ÐÏÄÒÏÂÎñÊĤþÍÉ ÖĻÓÌÅÄËÙ Á ÐÏÈÌÅÄÙ 
ÐĠÅÓ ÐÏÈÌÁÖþȟ ÖñË Á ÚËÕĤÅÎÏÓÔ Ó ÏÒÇÁÎÉÚÁÃþ ÄñÔþ Á ÍÌÜÄÅĿÅȟ ÎÁÌÅÚÎÅÔÅ Ö ÐĠþÌÏÚÅ ÔïÔÏ ÐÕÂÌÉËÁÃÅȢ   

                                                            

https://crdm.cz/download/publikace/hodnoty-mladych-publikacia.pdf

